

От Волги до Дуная

Когда в 1938 году 16-летним подростком я гостил в Мартуни и в жаркий летний день погружаюсь в прозрачные воды Севана, а в бурную погоду пересекаю озеро на баркасе, я и не подозревал, что вся моя будущность будет связана с водной стихией.

Любовь к плаванию побудила меня в 1939 году поступить в Севастопольское военно-морское училище. Там меня и застала война. Будучи курсантом, я участвовал в обороне Севастополя.

Получив звание лейтенанта в 1942 году, я был назначен на канонерскую лодку «Усыскин». В дни, когда наши войска в Сталинграде перешли от обороны к наступлению, «Усыскин» получил задание выбивать артиллерийским огнем немцев, засевших в заводских корпусах. Мне приказали высадиться на берег в районе Красных казаков и по телефону корректировать огонь бронекатера. Враг понес большие потери в личном составе и технике.

После разгрома немцев под Сталинградом я был принят в члены ВКП(б), получил орден Красной Звезды. В звании старшего лейтенанта продолжал преследовать немцев до Днепра, участвовал в крупной десантной операции в Днестровском лимане, сражался на Дунае.

На подступах к Будапешту окруженный противник отчаянно сопротивлялся. Командование решило перебросить часть бронекатеров по железной дороге на Дунай выше Будапешта. Появление наших катеров с этой стороны явилось большой неожиданностью для врага. Метко ложились снаряды в цель, наши орудия славно поработали.

Но самой интересной, пожалуй, была операция по взятию моста в Вепе. Немцы взорвали 4 моста через Дунай и, заминировав пятый, самый большой, собирались взорвать и его, чтобы преградить путь нашим войскам. Бронекатеры получили задание захватить мост. Пять катеров среди дня совершили смелый 9-километровый прорыв по реке, на берегах которой засел враг. В центре города катеры высадили десант, обстреливали транспорт, движущийся по мосту, и гарнизон, обороняющий мост. Под прикрытием артиллерийского огня катеров наши десантники захватили мост и заминировали его. Замысел противника был сорван. Наши части вытеснили врага из города.

В боях за Ровину я был ранен и печально выписался из госпиталя. Получив отпуск, посетил своих родных в Ереване. Приятно видеть, как после войны снова расцветает наша республика. После отдыха возвращусь на свой корабль.

Капитан-лейтенант С. Г. ГРИГОРЯН.